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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність дослідження. Успіх трансформаційних процесів сучасного 

українського суспільства, значною мірою визначається тим, наскільки будуть 

створені умови для реалізації свободи особистості, наскільки суспільство буде 

сприяти вихованню людини в дусі гуманізму, формуванню в неї моральних 

цінностей: великодушності, доброти, взаємодопомоги, почуття справедливості, 

відповідальності. Саме такі чесноти формуються у дитини під впливом сім’ї як 

найважливішого соціального інституту, який забезпечує ефективне виховання 

дітей.  

У цьому контексті особливої ваги набуває виховання в дітей здатності до 

критичного мислення, формування стійких суспільно значущих способів 

вчинкової діяльності, котрі ґрунтувалися б на інтеріоризованих моральних 

якостях, адекватній самооцінці й відображали ставлення дитини до самої себе 

як до суб’єкта, доброзичливих взаємин з оточуючими. Сім’я є джерелом 

соціального наслідування в перші роки життя дитини, завдяки механізмам 

ідентифікації та наслідування – дотримання зразку взаємин власних батьків 

спочатку відбувається на підсвідомому рівні. Стиль поведінки батьків 

позначається на становленні дитини, психічному здоров’ї та на психологічному 

кліматі родини. За словами В.О. Сухомлинського: “Сім’я  ̶  перше джерело, з 

якого починається велика ріка почуттів і переконань”.  

Проблеми пов’язані з вихованням є найбільш актуальними на сьогодні, 

адже деякі батьки не розуміють якої шкоди вони завдають своїм дітям через 

“неправильне виховання”, через свій негативний приклад, через свою 

неготовність виховувати дитину. Метою родинного виховання є формування 

якостей і властивостей особистості, які допомагають гідно долати труднощі й 

перепони, що трапляються на життєвому шляху. Досвід численних поколінь 

засвідчує, що до таких якостей й властивостей належить фізичне здоров’я, 

розвинутий інтелект, працьовитість, моральність, духовність, готовність до 

сімейного життя. Саме вони й складають головну мету родинного виховання.  

Сімейне виховання відіграє величезне значення у процесі особистісного 

розвитку дитини, впливає на її подальше життя. Як засвідчує життя, діти й 

молоді люди краще засвоюють знання тоді, коли їм не лише розповідають, як 

що робити, а й коли вони на власні очі бачать адекватний до обставин взірець 

поведінки дорослих, особливо батьків. Тому сімейне виховання видіграє 

визначальну роль у процесі психологічного розвитку особистості. 

Дослідженням психологічних проблем сімейного виховання займалися 

такі вітчизняні та зарубіжні вчені, такі як: І. Бех, О. Бондаренко, Ш. Бюллер, 

А. Варга, А. Дмитренко, С. Ковальов, І.Кон, О.Кононко, В.Котирло, В. Кравець, 

М. Лісіна,  П. Мармазинська, В. Нефьодов, М. Сова, В. Столін, Ю. Щербань, 

Р. Шпрангер. 

Створення гармонійних стосунків, психологічно комфортного клімату в 

сімʼї повинно стати основним завданням батьків, адже без цього неможливе 

формування здорової повноцінної особистості дитини. Будь-які відхилення в 

сімейних взаєминах негативно впливають на формування особистості дитини, її 

характеру, самооцінки та інших психологічних якостей. В таких дітей можуть 

виникати різноманітні проблеми: стан підвищеної тривоги, труднощі в школі, 



проблеми у навчанні тощо. Особливо гостро це питання постає у молодшому 

шкільному віці, оскільки саме в цей період починає активно розвиватися 

самосвідомість, формуватися самооцінка, що має визначальний вплив на 

становлення дитини в наступні вікові періоди. Тому актуальним питанням 

залишається дослідження  впливу стилю сімейного виховання на особистісний 

розвиток дитини молодшого шкільного віку.  

Отже, сімейне виховання – це найважливіший компонент індивідуального 

середовища дитини. Всередині сім’ї батьки створюють для своїх дітей певне 

середовище виховання (наприклад, забезпечують гігієнічні умови, повноцінне 

харчування; купують розвиваючі ігри та іграшки, книги; дбають про позитивні 

приклади і взірці поведінки). Виховання – це співпраця, взаємодія, 

взаємовплив, взаємозбагачення дітей і дорослих. При цьому кожна сім’я 

володіє більшими або меншими виховними можливостями, тобто різним 

виховним потенціалом. Від цього потенціалу і залежать результати виховання. 

У зв’язку з особливою виховною роллю сім’ї виникає питання про те, як 

зробити так, щоб максимізувати позитивні і звести до мінімуму негативні 

впливи сім’ї на виховання дитини. Для цього необхідно точно визначити 

внутрішньосімейні соціально-психологічні фактори, що мають виховне 

значення.  

Для повноцінного розвитку особистості дитини в сім’ї повинні 

складатися сприятливі дитячо-батьківські взаємини. Діти, які ростуть в 

атмосфері любові і розуміння, мають менше проблем зі здоров’ям і труднощів у 

навчанні, ростуть доброзичливими, товариськими, відкритими, а порушення 

дитячо-батьківських стосунків веде до формування різних психологічних 

проблем (агресивність, тривожність, брехливість) і комплексів.  

У кожній сім’ї складається певна система виховання, яка включає 

цілеспрямовані виховні впливи, які здійснюють батьки з метою формування 

певних якостей і умінь у дітей. Сукупність способів спілкування з дитиною, 

методів і прийомів виховання, строгість батьківського контролю і наявність 

емоційної підтримки визначають стиль сімейного виховання. 

Тому актуальним питанням залишається дослідження  впливу стилю 

сімейного виховання на особистісний розвиток дитини молодшого шкільного 

віку.  

Мета дослідження полягає у теоретичному вивченні і 

експериментальному дослідженні впливу стилів сімейного виховання на 

розвиток особистості дитини.  

Завдання дослідження: 

1) здійснити теоретичний аналіз поняття сімейного виховання та його 

ролі у формуванні особистості дитини; 

2) розкрити стилі сімейного виховання та типи неадекватного 

батьківського ставлення; 

3) емпірично дослідити вплив стилю виховання на особистісний 

розвиток молодшого школяра; 

4)  розробити програму підвищення виховного потенціалу батьків. 

Обʼєкт дослідження – психологічні особливості сімейного виховання. 

Предмет дослідження – вплив стилю сімейного виховання на 

становлення особистості молодшого школяра. 



Для розв’язання поставлених завдань були використані такі методи 

дослідження: 

- теоретичні: аналіз літератури з проблеми дослідження, синтез, 

класифікація, систематизація, узагальнення отриманих даних; 

- емпіричні: констатувальний експеримент, опитування, наукове 

спостереження, тест, опитувальник, проективні методики; 

- методи якісної і кількісної оцінки результатів дослідження; 

- інтерпретаційні методи. 

Теоретичне значення дослідження. Систематизовано та узагальнено 

розуміння сімейного виховання, детермінант, які визначають формування 

стилю сімейного виховання та визначено основні особливості його впливу на 

становлення особистості дитини.  

Практичне значення дослідження. Проведено емпіричне дослідження 

стилів сімейного виховання та особливостей особистісного розвитку молодших 

школярів; виявлено позитивні зв’язки між даними показниками; розроблено 

програму підвищення виховного потенціалу батьків. Основні положення 

дипломної роботи та результати експериментального дослідження можуть бути 

використані у роботі практичних психологів та класних керівників з метою 

оптимізації становлення особистості молодших школярів. 

Основний зміст роботи 

У Вступі подано загальну характеристику роботи: стан розробки наукової 

проблеми, актуальність роботи, мету і завдання роботи, об’єкт, предмет, 

практичну та теоретичну значимість отриманих результатів. 

У першому розділі «Теоретичні аспекти впливу сімейного виховання 

на розвиток дитини» розглядається  сім’я як головний інститут соціалізації, 

середовище перебування, розвитку людини від самого народження. 

Становлення особистості дитини, її особливостей характеру, поведінки, 

цінностей відбувається в сім’ї, під впливом батьківської любові, під впливом 

авторитету батьків, сімейних традицій. Особливостями особистісної сфери 

молодшого школяра, є формування самооцінки, а також значна емоційна 

збудливість, яка накладає відбиток на весь психічний образ дитини.  

Проаналізовано теоретичні питання дослідження психолого-педагогічних 

основ сімейного виховання молодших школярів. Розкрито питання сім’ї та її 

функції у процесі соціалізації. Сім’я – це соціальна група, яка утворена з 

чоловіка та жінки, які , як правило, знаходяться у шлюбі, їхніх дітей та інших 

осіб, поєднаних родинними стосунками, і реалізовує свою життєдіяльність на 

ґрунті спільного економічного, побутового, морально-психологічного укладу. 

Охарактеризовано психологічні особливості молодшого школяра, 

проаналізовано важливість особистісного розвитку, емоційних станів. 

Молодший шкільний вік – це віковий період від 6-7 до 10-11 років, що 

відповідає періоду навчання у початкових класах школи. Особистісний 

розвиток передбачає формування самооцінки, впевненості, компетентності, Я-

образу, рівня домагань тощо. 

Розглянуто основні стилі сімейного виховання та їх вплив на 

особистісний розвиток молодшого школяра. Стиль сімейного виховання – це 

спосіб поводження батьків та дітей, що характеризується реалізацією певних 

засобів і прийомів виховного впливу, відображається у особливій манері 



вербального та невербального спілкування. Найпоширенішою в психолого-

педагогічній літературі є класифікація стилів сімейного виховання на: 

демократичний (авторитетний), авторитарний, ліберальний (поблажливий) та 

індиферентний (байдужий) запропонований американським психологом. 

Визначено причини неадекватного батьківського ставлення, однією з 

найважливіших є психолого-педагогічна некомпетентність, 

непроінформованість батьків, яка характеризується неспроможністю зрозуміти 

потреби дитини, не здатністю до співпереживання. 

У другому розділі «Експериментальне дослідження впливу стилю 

сімейного виховання на особистісний розвиток молодшого школяра» 

описується процедура проведення психодіагностичного дослідження. 

Експериментальне дослідження проводилось на базі Тернопільської 

спеціалізованої загальноосвітньої  школи І ступеня з поглибленим вивченням 

основ економіки, Тернопільського ліцею №21 – спеціалізована мистецька 

школа імені Ігоря Герети та ТНВК «Загальноосвітня школа-економічний ліцей  

І-ІІІ ст. №9» імені Іванни Блажкевич. У вибірку дослідження увійшло 50 дітей 

молодшого шкільного віку (учні 3 класів), з них: 29 дівчат і 21 хлопець, а також 

50 матерів учнів. 

З метою дослідження батьківсько-дитячих взаємин, особливостей 

сприйняття членами сім’ї один одного, у дослідженні ми використовували 

наступні психодіагностичні методичні інструментарії: опитувальник 

батьківського ставлення А.Я. Варги, В.В. Століна та методика PARI Е. 

Шеффера і Р.Белла, а для діагностики особистісного розвитку дітей апробовано 

методика «Який Я?» Г.Н. Осипової, проективні методики «Малюнок сім’ї» та 

методика Рене Жиля. 

Емпірично встановлено, що у досліджуваних сім’ях переважають такі 

типи батьківського ставлення як «Прийняття», «Кооперація», «Авторитарна 

гіперсоціалізація» та «Симбіоз». Коопераціє є сприятливим стилем виховання 

стосовно дітей, тоді як «Авторитарна гіперсоціалізація» і «Симбіоз» можуть 

нести загрози для сприятливого особистісного розвитку дітей.  

У досліджених сімʼях переважає тенденція до соціальної бажаності та 

кооперації з дитиною, симбіотичних стосунків, а також підвищеного контролю 

та вимогливості до дитини. В цілому батьки виявляють адекватне, позитивне 

ставлення до своєї дитини. 

Найбільш поширений стиль виховання вибірки – прийняття (44%). Тобто 

для даних сімей характерним є позитивне ставлення до дитини. Батьки 

сприймають дитину такою, якою вона є, поважають та визнають її 

індивідуальність, схвалюють її інтереси, підтримують плани, проводять з нею 

досить багато часу і не шкодують про це. Це є свідченням того, що у більшості 

сімей панує повага до дитини, розділяються її інтереси та захоплення. 

За оцінками дітей відображається задовільний рівень адаптації, 

здебільшого позитивний психоемоційний стан, проте спостерігається 

тривожність, замкнутість, недостатній рівень товариськості, низько виражена 

властивість до співчуття, емоційна нестійкість,  прагнення до емоційного 

прийняття від оточення.  

Узагальнюючи результати комплексного дослідження прослідковано, що 

у більшості батьків (64%) характерний позитивний стиль виховання, тому 70% 



дітей характеризуються адекватністю в поведінці, мають установку на 

подолання перешкод, товариські відносини, мають стійке положення в 

колективі, комфортний емоційний стан, хочуть бути лідерами. І навпаки, діти, 

батьки яких (36%) використовують стилі «Авторитарна гіперсоціалізація», 

«Симбіоз», «Маленька невдаха» є закритими у спілкуванні (30%), їм не 

вистачає контактів з батьками (24%), відчувають дистанцію між членами сім’ї 

(28%), самотність (27%), ворожість (40%), відстороненість від навчального 

процесу. Отже, у дослідженні з’ясовано вплив стилю сімейного виховання на 

особистісний розвиток молодшого школяра.  

У третьому розділі «Психолого-педагогічий супровід особистісного 

розвитку дітей молодшого шкільного віку» запропонована психолого-

педагогічна програма забезпечення успішного виховання молодших школярів 

та подолання труднощів у особистісному розвитку; розроблено психологічні 

рекомендації та поради для батьків, а також корекційна програми, щодо 

покращення загального рівня особистісного розвитку, психоемоційних станів 

для молодших школярів, яка може бути використана психолого-педагогічними 

фахівцями. 

У четвертому розділі «Спеціальна частина» запропоновано 

психодіагностичний інструментарій вивчення інтелектуального компоненту 

структурі особистості молодшого школяра. 

У п’ятому розділі «Психолого-економічна доцільність дослідження» 

висвітлюється питання впливу дитячого досвіду на розвиток особистості та 

рівень успішності в майбутньому. 

У розділі «Охорона праці та безпека в надзвичайних ситуаціях» 

розглянуто питання врахування небезпечних та шкідливих виробничих 

факторів з метою охорони праці та впливу метеорологічних умов, фізіологічних 

умов організму та раціональної організації робочого місця на реалізацію 

творчого потенціалу особистості. 

У розділі «Екологія» проаналізовано питання фізіологічної дії 

метеорологічних умов на організм людини. 

Висновки 

Становлення особистості, яке відбувається в умовах сім’ї, у великій мірі 

залежить від стилю виховання, який застосовують батьки. Здійснюючи 

свідомий, особистий вибір, батьки самі проектують траєкторію індивідуального 

розвитку власної дитини. 

Психологічна діагностика взаємин батьків з дітьми дозволила визначити 

стиль сімейного виховання, оцінити наскільки сприятлива для дитини емоційна 

атмосфера в сім’ї, прогнозувати вплив тих чи інших моделей виховання на 

психічний, емоційний та особистісний розвиток дитини.  

У досліджених сімʼях переважає тенденція до соціальної бажаності та 

кооперації з дитиною, симбіотичних стосунків, а також частково підвищеного 

контролю та вимогливості до дитини. В цілому батьки виявляють адекватне, 

позитивне ставлення до своєї дитини. 

Емпірично встановлено, що у досліджуваних сім’ях переважають такі 

типи батьківського ставлення як «Прийняття» (64% разом). Ці стилі є 

сприятливими для виховання дітей, тоді як «Авторитарна гіперсоціалізація» і 

«Симбіоз» можуть нести загрози для сприятливого особистісного розвитку 



дітей.  

За допомогою ґрунтовного аналізу результатів дослідження для 

встановлення залежностей між змінними стилем батьківського виховання та 

особистісним розвитком вдалось дослідити, що при сприятливому 

батьківському вихованні, коли дитині приділяють достатньо уваги, розуміють 

та розділяють її інтереси, можемо спостерігати задовільний особистісний 

розвиток та психоемоційний стан.  
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Описано організацію та процедуру проведення комплексного 

експериментального дослідження. Емпірично досліджено, що при 

сприятливому батьківському вихованні спостерігається позитивний 

особистісний розвиток та задовільний психоемоційний стан. З метою 

забезпечення успішного виховання молодших школярів та подолання 

труднощів у особистісному розвитку розроблено психологічні рекомендації та 
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